

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
 Negyedévre . . . 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 Vidékre postán küldve:
 Negyedévre . . 3 kor. 50 fil.
 Félévre 7 kor. - fil.
 Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



Megjelen minden nap, hétfő és ünneputáni nap kivételével.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Budainagy-útcza 151. szám,
 hova a lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok intézendők.
 Telefon: 141. szám.

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Műszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felölös szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

A városi tisztújítás.

Választást élethosszigan.

A közigazgatási reformokat mindenfelé boncolják. Nem baj e nagy segítségre sietés, ez az odaadó tanács- és vélemény-felajánlás, mert ha eredménytelen is marad a legtöbb jámbor jóakarát, e sürgés-forgás a reformkészítés vegykonyhája körül élénk bizonyosság a mellett, hogy a nemzet tiszta öntudatában van annak az alkotmánybiztosító erőforrásnak, mely a magyar közigazgatásban rejlik. A reformok készülnek, az azt jelenti, hogy a jót jobbá, a rosszat elviselhetővé kívánjuk tenni.

A nemzeti kormány éles tekintetét dicséri a józan észrevevés, mely mindjárt rátapadt a közigazgatás hegedő, soha be nem gyógyuló sebére. Igen, balsamra, gyógyirra lenne szükség, kiváló doktor kiművelt agya és gyakorlott keze kell, hogy megtegye a mesteri vágást.

A reformokat hajszál pontossággal kell megvalósítani. Egy elhibázott kézmozdulat, egy váratlan elcsuszszanas és továbbra is megterem a burján, tobzódna a Pató Pálok és buján terpeszkednek a klikkek és közkereseti társaságok gyengéden ápolt mák- virágai.

Sok a panasz a magyar közigazgatásra, de a szemrehányás nem mindig igazságtalan. Ez az elszomorító. Nemcsak a személyekben volt a hiba, akiket a rendszer áldozatokul odadobott s akik a saját gyöngeségeikkel, alkalmatlanságukkal még kirívóbbá tették a fogyatkozásokat. Ékes Cicerók mennydörögnek azért, hogy a talentum és kvalifikáció mohácsi csatavesztéssel csinálnak visszavonulást, mert értékesebb a sógorság, komaság.

A szunnyadó nemzeti akarat rohamosan tért hódít s az idők előrehaladásában felépíti az önkormányzat hódító szépségű tündérvárát. A választás nagy jelentőséget kölcsönöz a bizottsági gyűléseknek, melyekben valószínű országgyűlésszerű szellemi csatározások folynak.

Az 1849. év előtti önkormányzatnak két sarkalatos intézménye volt: az önadóztatási és a szabály-alkotási jog. Az önadóztatás alapján létesül a házipénztár, mely aztán ellátja éltető nedvvel a tisztviselőket. A tisztviselő azonban tiszteletdíj fejében dolgoznak, mely igen ingadozó nagyságú az egyes törvényhatóságokban.

Az 1886. XXI. tcik 79. §-a gondoskodik arról, hogy a törvényhatósági bizottsági közgyűlés 6 évre választja tisztviselőit.

Miért kifogásolják a leghozzáértőbb emberek a 6 évenkénti tisztújítást?

Mert e tisztújításokban nem nyer legtöbbször semmit a közszolgálat.

Fölkavarhatják a város békés, gyümölcsöt érlelő magányát, akkora mozgás, járás-kelés van. S az ajánlgatás lármájától hangos közszolgálatban azok kaparinthatják el a voksokat, kiknek kortesei, barátai, sógorai, komái, testvérei a legtöbbet mozogtak, azaz a legtöbb kilincsre tapadt kezük. A ki nem tesz viziteket, nem sima és bársonyos fiú, annak az orra előtt legtöbbször elfütyül a vonat.

És önnállóan, a fennálló törvényekhez hűen, lelkiismeretével tisztában dönt e az a tisztviselő, kinek bármikor arcába vághatja az igazság kereszttüzebe került bizottsági tag: »az ur az én voksom után eszi kenyérét. De majd lesz még tisztújítás.« Ha az a tisztviselő szigorú, pontos, lelkiismeretes, ha alkotni, nagyot, szépet óhajt teremteni, annak legbiztosabban fejére hull a lengő Damokles kardja. Menjen máshová, ha van egy üres hely és kezdje lefelőlről.

Hál istennek, a mi városi tisztviselőink mindenkor és minden tekintetben megőriztek pártatlanságukat s állásuk tekintélyét. Nem tudunk mi esetet, hogy tisztviselőink részrehajlóan jártak volna el a legszegényebb avagy a legtekintélyesebb városi polgár kárára vagy előnyére a hivatali állás megtartása érdekében. Viszont a bizottsági közgyűlés is mindenkor igyekezett megőrizni pártatlanságát s csak az érdemet, az arravalóságot tekintette s a méltánylandó szerzett jogokat mindenkor tiszteletben tartotta.

A mi azonban eddig meg nem történt, megtörténhetik bármikor a közigazgatás kárára s az igazság kicsufolására, mert mindnyájan emberek vagyunk.

Épen azért nem szabad elfelejteni a közigazgatási reformok felszínre vetődése alkalmával a tisztviselők választásának reformját se.

A közigazgatásban rejülő erőforrások csak akkor fejthetik egész teljességükben munkás jótékonyosságukat, a városi tisztviselők csak akkor felelhetnek meg igazában nagy nemzeti feladatuknak, ha a választás élethosszigan való lesz.

A tisztviselők egymás közt összhangzó életét, közös munkásságát is erősíthetné az élethosszigan választás. A mai viszonyok között ugyanis féltékeny tekintettel leshetik a tisztviselyk egymás lépéseit, nehogy nagyobb népszerűsége tegyen szert egyik, vagy másik s a félelmesen közeledő tisztújításnál kihajtsa a nyeregből azt, aki régibb, érdemesenb tisztviselő, de kezére tud játszani a közönségnek.

Erős hittel bizunk a nemzeti kormány reform ígéreteiben, melyekkel új vért, életkedvet, erőforrást kíván önteni a törvényhatóság tiszteletreméltó, itt-ott a modern törvényhozás gondos kezére szoruló szervezetére. Szükség van a törvény-módosításokra s ezek között nem a legutolsó a tisztviselők választásának kérdése.

A magyar közigazgatásra óriási misszió vár fenn és lenn egyformán. Ennek a hatalmas nemzeti feladatnak úgy felelhet meg igazában, ha az a közigazgatási tisztviselő nem futó homokot, ingó, süppedő talajt érez a lábai alatt, hanem erős, mozdíthatatlan, szilárd magyar földet.

Jótékonyág.

A dermesztő fagy, a farkasordító hideg kizárólag a szűkes viszonyok között élők ellensége, mert hát a jómódú, a tehetőes vajmi kevéssé érzi a tél rettenetességét, sőt kellemes előtte a fogvacogató hideg, mert kűnn az utcaán járó meleg bundájába burkolózik, odahaza meg a jó kályha tüzénél melegszik.

A gazdagok, a vagyonosok tehát nem tudják megérteni, mily nyomoruságos a szegény ember helyzete.

Fűtetlen, rideg, barátságtalan szobában huzódik meg többtagu családjával; melegebben nem áll módjában jól felöltözöködni, tehát nem védekezhetik a téli fagyok ellen, de még csak meleg ételre sem telik; szóval minden tekintetben ránehezedik a rémséges tél, megannyi hideg borzalmasságával.

Ha már nem tudják megérteni a tél borzalmasságait a szegény ember szempontjából azok a dúsgazdagok, akik belecseppentek a jómódba, akik örökségképpen átvettek beláthatatlan földeket, tengernyi pénzt, talán több érzékkel és érzéssel bírnak a nyomoruság iránt azok, kik szegény sorsból küzdötték föl magukat miliomosokká. Ezek jól tudják, mily fájdalmas érzés, mily emészto tudat a nyomor és nélkülözés között való élés, ha csak elfelejtik, vagy nem akarnak tudni róla, hogy milyen is volt a szegénység, a nyomoruság.

A tél nyomoruságának az enyhítését sem erkölcsi prédikációval, sem szép szóval, sem jóakaró biztatással elérni nem lehet; hanem igenis a humanizmus gyakorlása által.

HALVACSORA!

Folyó hó 10-én, pénteken este **szegedi halászlé.**

Számos látogatást kér **KOLOSSA VIKTOR,**
 a „Beretvás“ szálloda bérlője.

Megkezdődtek a mulatságok, bálak, dárídók, melyek hasonlóképen tekintélyes pénzt visznek el. Miért ne lehetne ilyen pénzeket földhözragadt szegény embertársaink gyámolítására fordítani?

Csak hogy a mai emberiség javarésze egoista, vajmi kevésbé törődik a mások bajával még kevésbé bánatával, nyomorúságával.

Ha a tél nyomorúsága agyonsanyargatja a szegény embereket, kik sajnos, elegenden vannak, egészében a nemzet érzi, s nyílt meg ezt. Már pedig sokan vannak, kik nagy hazafiságukkal szeretnek kérkedni, amellet megadatott nekik a korlátlan jómód, vagyon; nos tehát, valódi hazafi akkor, ha igazán gyakorolja a honfitársi és felebaráti szeretetet ténykedésével elévülhetetlen érdemeket szerez magának nemzete jóvoltának előmozdítása körül és ez békében felér oly érdemekkel mint háboruban a hazáért való mártíromhalál.

SZINHÁZ.

**** Hangverseny. — Pillangó kisasszony.** A hétfői estnek műsorán szokatlan esemégyével fűszerezte az igazgatóság a színházlátogatók mindennapi szórakozását. Ugyanis a színházi műsor előtt, a zeneakadémia négy növendéke töltötte be az est felét Schumann, Wieniawsky, Mendelssohn, Popper egy-egy művének előadásával. Műsoruk kétségkívül legérdekesebb részét az együttes képezte, amidőn Gábor Károly hegedűn, Tonházi Ferenc kishőgőn, Fischer Ervin Schubert „Esdur trió”-ját, Mendelssohn „Dmoll trió”-ját adták elő pontos, egybevágó előadásban s különösen Schubert olvadó, bájos melódiáit juttatták finom, sima játékukban érvényre. A magánzámokban tapasztalt technikai készséget is szívesen ismerjük el mindhárom vendég produkciójában, mert Gábor pompás flageoletteiben, könnyed vonóvezetésében, Tonházy biztos intonálásában kétségtelen bizonyítékát nyújtották, hogy az előadás, a klasszikus remek interpretálásának külső eszközeivel rendelkeznek, de még hiányzik előadásukban az elmélyedés, az egyéniség s főleg az erőteljes hang, a zenei kifejezés e hatalmas kelléke. Hármuk között legértelmesebb egyéniségnek mondhatjuk a zongorást, Fischer Ervint, kinek minden billentésében gondolkodó, mélyenjáró zenezés nyilatkozott meg.

A hangverseny 3 ik pontját Berkovits Lili kisasszony éneke töltötte be. Berkovits kisasszony rokonszenves megjelenésével, üde fiatalságával megnyerte a közönség tetszését, de énekében bizony csak a középregrisztetekben érvényesülhetett szép, tömör hangja. Ne vegye rossz néven tőlünk s ne is vegye kedvét az őszinte szó. A jóakaratu kritika veres tintája sokkal többet használ a tehetség fejlődésének, mint az udvariaskodás limonádés frázisai. A kisasszonynak nem szabad nagy közönség zavaró szeméi előtt kezdeni meg a művészi pályát, míg bizalmas körben hozzá nem szokik a bátorsághoz. Mert a lámpaláz csunya betegség, az ellen sokáig és erősen edzenie kell magát, ki a művészet nehéz, de gyönyörű útjaira óhajt lépni. Kellemes színű, erőteljesen csengő hangjának tartozik azzal, hogy kedvét és becsvágyát ne tegye az indisponáló lámpaláz kockájára, ami egyáltalán kizárja az ének alapfelteletét, a tiszta hangvételt.

A hangversenyt követő „Pillangó kisasszony” egy darabot varázsolt lelkünk elé a felkelő nap bűbájos országából, ahol elhervad a tipegő nippon lányka ábrándos szíve a csapodár tengerész után, aki egy-egy édes esőket szakítani tér be a krizantémumos teaházba s aztán tova-

megy, mint a pillangó, mikor a virág kelyhéről lecsókolta a hajnal harmatgyöngyeit. A kis japán leánykát Gerlaci Hermin személyesítette megkapó lélekeltani tudással s öntudatos művészettel. A bizó szerelem tavaszi napsugara, a családias szelid, de tengermély borongása, mely a gerleszívű lányka szerelmét és életét oltja ki, ott rezgett minden szavában, minden mozdulatában. Szűcs Irén Suzuki, Magas Béla az amerikai konzul szerepében, Vidor Ferike a prologusban ellensúlyozták kellemes alakításukkal a bosszúságot, melyet a karzat otromba röhögése, zajongása minduntalan keltett.

Kérjük jövőre az ügyeletes rendőrtisztviselőt, hogy egy két hangadó „műkedvelő” kitessékelésével szerezzen érvényt a közönség jogos érdekeinek, mert igazán tűrhetetlen, hogy ily otromba zaj, röhögés, mely rendszeren egy két éretlen suhanctól ered, az egész közönséget bosszantsa.

**** Vendégszereplés. Paxy Margit** dr. Farkas Ferenc szabadkai szinigazgató meghívása folytán vendégszerepelni fog a szabadkai színházban; fellépése holnap csütörtökön lesz, Trubadur Azucena szerepében.

NAPI HIREK.

SÁRKÖZY ÁGNES

A jótékony napjainkban annyira elhanyagolt szent ügyének lelkes papnője szállt ma reggel sirba; elköltözött az élők sorából nagyboesai **Sárközy Ágnes** áldásos életének 84 ik évében, nagy fájdalomra szeretteinek, kedveseinek és mindazoknak, akik e nemes lelkű, áldott jó lelkű urnő szívének melegét, bőkezűen adakozó kezének jóságát érezték.

A jótékonyágot nem hivalkodásból űzte, miként ma teszik sokan; ott segített a szegényeken, ahol senki sem látta és boldognak érezte magát, ha gondoskodó szeretete begyógyította a szenvedők sebeit. Ha valamelyik jótékony egyesület gyűjtést rendezett, az elhunyt mindig előljárt jó példaképpen, mindannyiszor nagyobb összeget juttatva a szegények, az elhagyottak gyámolítására. A Nőegylet, Rongyos Egylet évkönyveiben arany betűkkel van az ő neve beírva; megtudhatják onnan a késő utódok, hogy nem volt jótékony mozzalom, a melyből ő ki nem vette volna méltó részét.

Jótékony, adakozó hajlamát szüleitől örökölte; édes atyja nagyboesai **Sárközy Lőrinc** uram Kecskemét város nagyura, főbírája volt és az insurrectió kapitánya; anagy világhódítóval, Napoleonnal is beszélt és erre az öreg mindhalálig büszke volt. Édes anyja érkeserűi és bélmezei **Fráter Juliánna**, a legelső magyar nemesi familiából származott. Ebben a környezetben nevelkedett föl s már a gyermekkorában szívébe vésődött a jó, a nemes iránt érzett szeretet.

Halála nem jött váratlanul, mert már hosszabb idő óta beteskedett. Halálát testvérei, **Sárközy Julia** és **Sárközy Paulina** özv. Váry Antalné gyászolják. Temetése pénteken délelőtt 11 órakor lesz a III. t. 148. sz. gyászháztól.

○

Kecskemét, január 8.

— **Lapunk mai számából** a hirdetések kiszorították az aktuális közlemények egész sorát. A sürgős természetű egész oldalas hirdetéseket olyan későn kapta kiadóhivatalunk, hogy akkor már melléklet adására se volt időnk. Lapunk szöveg-szegénységéért olvasóink szíves elnézését kérjük; alkalom adtán a mai mulasztásukat kellőképpen pótolni fogjuk.

— **Egyháztanácsülés.** A rk. egyháztanács e hó 12 én ülést tart, amelynek egyetlen tárgya az idej költségvetés és folyó ügyek.

— **Szabó Ilonka.** A korán elhunyt Szabó Ilonka temetése holnap, csütörtökön délután lesz Budapesten. A városi tisztviselők nevében ma reggel egy gyönyörű koszorút küldöttek a ravatalra.

— **A Gazdasági Egyesület közgyűlése.** A Kecskeméti Gazdasági Egyesület f. hó 26 án délelőtt 10 órakor tartja VIII. rendes évszáró közgyűlését a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. A jegyzőkönyv hitelesítése. 3. Az 1907. évi működésről szóló jelentés és az évkönyv bemutatása. 4. Az 1907. évi felülvizsgált zárszámadások bemutatása és a felmentvény megadása. 5. A jövő évi költség-előirányzat bemutatása és a talfai telep hasznosítása. 6. Az egyesület belügyei, esetleges indítványok.

— **A Polgári Kör közgyűlése.** A Polgári Kör e hó 5-én délután tartott évi rendes közgyűlést, mely egyszersmind tisztújító is volt. A kör tisztviselői a következő három évre egy-két kivétellel a régiak maradtak. Elnök Adler Imre, al-elnökök Tormássy István, Kondor János, titkár dr. Kozaelek Elek, jegyzők Virág Ferenc, Soós Gyula, pénztárnok Sárközy Ferenc, ellenőr Tóth Gerő, főkönyvtárnok Bende László, könyvtárnokok Biró Gyula, Faragó Károly, ügyész dr. Magyar József, háznagy Soós Ferenc.

— **Az Állatvédő Egyesület közgyűlése.** Az Országos Állatvédő Egyesület kecskeméti fiókjának vasárnapra hirdetett közgyűlése a tagok részvétele miatt elmaradt. Az egyesület a közgyűlésre újabb határnapot fog kitűzni, amelyről a tagokat külön fogja értesíteni. E gyűlésre az elnökség meghívja a két Nőegyletet, a Rongyos Egyletet és a tanuló ifjuságot.

— **A fogyasztási adók.** Hajdu vármegye legutóbb tartott közgyűlésén oly értelmű határozatot hozott, hogy a fogyasztási adójövedelmek ezentul ne az államot, hanem az egyes városokat, amelyek azokat beszedik, illessék. Ennek érdekében felirattal fordul a képviselőházhoz. Ezt a határozatot ma pártolás végett Kecskemét város törvényhatóságának is megküldötte.

— **HalvacSORA.** A Beretvás szálloda bérlője, **Kolossa Viktor**, pénteken este halvacSORát rendez. A vacsora kitűnő szegedi halászléből áll.

— **Államsegély.** A kadafalvi és hetényegyházi telepések kérvényt nyújtottak be a tanácshoz az iránt, hogy tekintetbe véve súlyos helyzetüket, tulságos eladósodásukat, az állam részeltesse őket segélyben, amire van alap is. A tanács természetesen pártolólágg terjeszti föl a kérvényt.

— **Heltai kabaretje.** Heltai Jenő jan. 11 én, szombaton az Otthon disztermében kabaretet rendez. Részt vesznek Gerlaci Hermin, Radó Anna, Paxy Margit, Czákó Gyula, Czákóné, Szűcs Irén, Magas Béla, Halász, Fodor, Balogh, azon kívül a férfi kar egy tréfás karral Szent Gály Gyula igazgató vezetésével. A zongora kíséretet dr. Willer József és Rosner Vilmos karmesterek látják el. Fentartott helyek 1 K. 60 fillér, többi 1 K.

— **Csavargó.** Kiszél András jászkarajenői illetőségű embert ma éjjel tartóztatták, mint hely és foglalkozás nélküli egyént. Holnap toloncuton haza vezetik.

— **Bitangóságban.** Kerekes József ma egy lovat és három csikót hozott be a rendőrkapitányságra azzal a jelentéssel, hogy a gazdáját nem ismeri.

Alkalmi vétel!

100 kilogramm
légszesz diókoks
6 korona.

Nagyobb vételnél engedmény. CSILLAG JÓZSEF tüzelőanyagok telepe, Vásári-nagy-utca. — Telefonszám: 135.

